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Die Grenzen

des

Wachstums

Stagniert die Wirtschaft langfristig,
droht Wohlstandsverlust. Oder doch

nicht?

» Okonomen schlagen
neue Konzepte vor.

» Ein Rat: Kiirzere Arbeits-
zeit bei hoherem Lohn.

Moritz Schroder
Kdln

ie jlingsten deutschen
Konjunkturdaten ha-
ben Angste geweckt.
Das Bruttoinlandspro-
dukt war zwischen
April und Juni iiberraschend um 0,2
Prozent und damit erstmals seit
mehr als einem Jahr gesunken.

Entsprechend grofd war die Aufre-
gung. Denn wenn die Bundesrepu-
blik weiter fiir Arbeit und Wohlstand
sorgen will, zahlt nach iblicher Les-
artvor allem eines: Wachstum. Doch
was wire, wenn sich der Wohlstand
auch ohne hohe Wachstumsraten
erreichen lie}e? Uber diese Frage
diskutierten Anfang September
Okonomen und Experten aus ande-
ren Fachbereichen auf der Konfe-
renz ,,.Degrowth” in Leipzig.

Eine deutsch-6sterreichische Stu-
die hat bereits nach Wegen zum
Wohlstand jenseits des Wachstums
gesucht (erschienen in ,,Empirica“
am 14. Juni). Dahinter steht laut den
Autoren Andrea Stocker, Anett
Grofimann, Friedrich Hinterberger
und Marc Ingo Wolter die Erkennt-
nis: ,,Heutige 6kologische, 6kono-
mische und soziale Trends zeigen,
dass industrialisierte Lander wie
Osterreich sich fiir dauerhaft niedri-

WOHLSTANDSMESSUNG

ge BIP-Wachstumsraten vorbereiten
miissen.“ Beispiel Demografie: Weil
die Gesellschaft altert, sinkt die Pro-
duktivitit der Beschéftigten - die
nur zu einem gewissen Teil durch
Einwanderung junger Fachkrifte
ausgeglichen werden kann.

Am Beispiel Osterreichs unter-
suchten die Autoren, was die Kon-
sequenzen wéren - was es also be-
deuten wiirde, wenn das Land bis
zum Jahr 2025 ein durchschnittli-
ches Miniwachstum von 0,55 Pro-
zent des Bruttoinlandsprodukts pro
Jahr erleben wiirde. Gemessen an
der Realitét ist das ein extremes La-
borszenario: In Wirklichkeit stieg
das preisbereinigte BIP in dem
Land seit 1995 um durchschnittlich
zwei Prozent pro Jahr.

Das Ergebnis: Der Wert 0,55 Pro-
zent wiirde Deutschlands siidlichen
Nachbarn verglichen mit der bishe-
rigen Entwicklung vor massive Pro-
bleme stellen. Die Zahl der Ar-
beitslosen lige um knapp 25000
hoher als beim bisherigen Wachs-
tum. Der Konsum sdnke um 20 Pro-
zent. Die Unternehmen produ-
zierten weniger. Im Verhéltnis be-
zoge die Volkswirtschaft mehr
Waren aus dem Ausland, als sie ex-
portierte, was den Schuldenstand
erhohte.

Um unter diesen Extrembedin-
gungen das Wohlstandsniveau zu
bewahren, schlagen die Autoren ei-
nen radikalen Bruch mit etablierten
Arbeitszeitmodellen, eingespieltem
Haushaltskonsum und staatlicher
Ausgabenpolitik vor. Dies ist die
Idee: Die allgemeine Arbeitszeit
sdanke um zehn Prozent - bei gleich-

Besuch im Schwimmbad: Die Okonomie der Zukunft wird sich weniger

um Industrieproduktion und mehr um Dienstleistungen drehen.

zeitig steigenden Lohnen, die durch
eine angenommene hohere Ar-
beitsproduktivitit zustande kimen.
Der Staat fiihrte ,umweltschadli-
che“ Subventionen zuriick und er-
hohte gleichzeitig die Mineral6l-
steuer. Das soll nicht nur der Gene-
sung des Staatshaushalts, sondern
auch dem Umweltschutz dienen.
Der Warenkonsum der Haushalte
verminderte sich: Autos aus Im-
port-Erzen, Handys aus seltenen
Metallen sowie Kunststoffe aus aus-
landischem Erdol verloren auf-
grund gestiegener Rohstoffpreise
an Interessenten.

Reich, aber ungliicklich

Das Bruttoinlandsprodukt ist der Gradmesser fuir wirtschaftliche Entwicklung - ein Konzept mit Schwéchen.

ie Diskussion dariiber, ob
D man fiir die Bewahrung der
natiirlichen  Uberlebens-
grundlagen auf Wachstum verzich-
ten kann und sollte, fiihrt zu der
Frage, wie Wachstum zu definieren
ist. Der iibliche Mafistab ist das
Bruttoinlandsprodukt (BIP). Das
BIP hat zwei grofRe Stédrken: Es ist ei-
ne recht leicht verstindliche mathe-
matische Grofe und zudem inter-
national vergleichbar. Aber wie viel
sagt diese iiber den Wohlstand aus?
Ist eine Gesellschaft mit einem klei-
neren BIP drmer als eine mit grofie-
rem?
Die Antwort auf diese Frage
héngt stark von der verwendeten
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Us-Okonom Richard Easterlin:
Wie misst man Lebensqualitat?

Statistik ab. Das BIP erfasst den
Wert aller Giiter und Dienst-
leistungen einer Volkswirtschaft.
Nur besteht jede Volkswirtschaft
aus unterschiedlich vielen Men-
schen. Da liegt es nahe, dass
Deutschland und Frankreich als
grofite Mitgliedstaaten innerhalb
der Euro-Zone beim BIP fithrend
sind. Um den Lebensstandard ins
Verhdltnis zu setzen, muss das BIP
pro Kopf berechnet werden. Im Er-
gebnis liegt Deutschland laut Daten
fiir das Jahr 2013 nur noch im obe-
ren Drittel der Europdischen Uni-
on. Luxemburg, Ddnemark und
Schweden fiihren das Ranking an.

Laut Aussagen renommierter

Wachsen darfim Modell von Sto-
ckervor allem eines: der Dienstleis-
tungssektor. Der solle gefordert
werden, um die Konsumlust der Be-
volkerung zu binden und neue Ar-
beitsplitze zu generieren. Also Fri-
seur, Massage und Kinobesuch statt
neues Auto oder Kiihlschrank. Fiir
Deutschland, das im Vergleich der
Industrienationen noch immer ei-
nen starken Industriesektor hat,
hétte das dramatische Konsequen-
zen. Bei Bosch, Daimler, Siemens
und Co. arbeiten derzeit gut 22 Pro-
zent der sozialversicherungspflich-
tigen Beschiftigten. Mit der starken

Okonomen wie des US-Wirtschafts-
wissenschaftlers Richard Easterlin
sagen solche Werte aber immer
noch wenig iiber die Lebensqualitét
einer Volkswirtschaft aus. Seinem
,Easterlin-Paradoxon“ nach fiihlen
sich Menschen in wirtschaftlich
starken Ldndern nur im Vergleich
zu reicheren Biirgern in ihrer Um-
gebung ungliicklicher, nicht aber
landeriibergreifend betrachtet. Ei-
ne These, die von manchen Okono-
men bezweifelt wird, die jedoch vie-
le Studien bis heute prigt. Da in
Deutschland der Reichtum relativ
ungleich verteilt ist, diirfte dem-
nach der gefiihlte materielle Wohl-
stand in weiten Teilen der Bevolke-
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Heutige Trends zeigen,
dass industrialisierte
Lander sich auf
dauerhaft niedrige
Wachstumsraten
vorbereiten miissen.

Autoren einer deutsch-6sterreichischen
Studie zum Wohlstand

Wertschopfung vieler Arbeitsstellen
in der Industrie kénnen grof3e Teile
des Dienstleistungssektors nicht
mithalten, etwa im Gastgewerbe, in
Friseursalons und bei Reinigungs-
diensten. Ein weitgehender Riick-
bau der Industrie kénnte also das
deutsche Gehaltsniveau stark sin-
ken lassen - was das Modell der Au-
toren infrage stellt. Mitautor Fried-
rich Hinterberger vom Institut SERI
in Wien gesteht ein, dass solche de-
taillierten Effekte noch besser er-
forscht werden miissen.

Zudem ist ungeklirt, ob die An-
reize fiir die Konsumenten in Rich-
tung Dienstleistungen grof} genug
sein konnten, um den Bereich auf-
zuwerten. Die Autoren setzen unter
anderem auf verdnderte Produkte
und eine neue Konsumkultur:
~Wenn Produkte zum Beispiel lang-
lebiger sind, kosten sie in der An-
schaffung mehr, aber mit der Zeit
wird Kapital frei, das die Haushalte
fiir Dienstleistungen ausgeben kon-
nen*, sagt Hinterberger.

Zum Teil wird das noétige Geld fiir
den Dienstleistungskonsum in dem
Modell durch geringere Sozialversi-
cherungskosten frei, was gleichzei-
tig die Kosten der Arbeit fiir die Un-
ternehmen mindern soll. Das Er-
gebnis laut Rechenmodell: Ein
durchschnittliches preisbereinigtes
Wachstum von immerhin noch 0,51
Prozent pro Jahr - in der Theorie so-
gar ohne staatliche Uberschuldung,
Arbeitsplatz- und Wohlstandsver-
luste. Die Autoren gestehen ein,
dass es in ihrem Modell noch viele
Unwiégbarkeiten gibt. Zu schwer
abzusehen sind die genauen Rah-
menbedingungen in der Zukunft.
Die Studie liefert laut Stocker im-
merhin einen ,ersten Ansatz zur
Losung des Wachstumsproblems“.

rung geringer oder hoher sein, als
es das BIP vermittelt.

Der Nationale Wohlstandsindex
des Meinungsforschungsinstituts
Ipsos zeigt zudem, dass auch viele
andere Dimensionen das subjektive
Wohlstandsgefiihl bestimmen. Laut
den jiingsten Daten fiir den Som-
mer 2014 sind den Befragten Werte
wie Frieden, gute soziale Kontakte
und ein sinnstiftender Beruf sogar
wichtiger als 6konomischer Wohl-
stand. Das bedeutet: Eine geringere
Arbeitszeit etwa konnte im Idealfall
die subjektive Zufriedenheit vieler
Menschen erhéhen, weil sie dann
mehr freiverfiigbare Zeit neben der
Arbeit haben. Moritz Schroder



